Referat foreldremøte 1. trinn, AKS Grünerløkka
11. februar 2016


1. Positive og negative sider ved AKS Grünerløkka

[bookmark: _GoBack]Møtet startet med en kort oppsummering av hva foresatte er mest og minst fornøyd med ved AKS Grünerløkka.
Positivt: Aktivitetstilbudet oppleves som meget godt. De ansatte på basen ble også løftet frem som positive og imøtekommende. God mat og satsning på læring oppleves også som positivt. En rask håndsoppreknings viste også at det store flertallet er godt fornøyd med bruken av Kråkereiret på slutten av dagen.  
Negativt: Oppfølgingen av elever både inne og ute synes foresatte ikke er god nok. Her bør AKS bli bedre til å sikre at elevene har på seg nok klær, ikke er alene uten tilsyn ute og inne, samt følge opp dårlig oppførsel ved og rundt toalettene. Det etterlyses også mer og bedre informasjon fra basen og AKS. 

2. Gjennomgang av AKS tilbud v/leder og baseleder
· AKS-leder og baseleder presenterte AKS med fokus på sterke og svake sider ved AKS.
· Langt på vei er leder/baseleder og foreldregruppa enige om positive og negative sider ved AKS. AKS sin presentasjon ligger vedlagt som PowerPoint-dokument. 
· Det er satt inn konkrete tiltak for å sikre bedre oppfølging av elevene. En oversikt over disse tiltakene sendes ut på mail til alle foresatte samt ligger tilgjengelig på basen. 

3.  Spørsmål og diskusjon
· Møtet ble avslutningsvis brukt til spørsmål og diskusjon rundt punkter som var blitt trukket fram av foresatte og AKS. Det store oppmøtet og de gode diskusjonene man hadde viser tydelig at informasjon og dialog er viktig. Slik sikres både kvalitet og en felles forståelse av hva AKS er og bør være. 

AKS-leder vil invitere til et nytt foreldremøte i løpet av våren. 


